

Уголовная ответственность несовершеннолетних, имеющих установленное отставание в психическом развитии, не связанное либо связанное с психическим расстройством

Отставание или задержка психического развития у несовершеннолетнего лица могут возникнуть ввиду различных причин. Таковыми причинами могут послужить общее недоразвитие всего организма, в частности психической деятельности, врожденные травмы, органические повреждения центральной нервной системы, социальная и педагогическая запущенность, различные аномалии, проявляющиеся в нарушении психического развития, употребление подростком в раннем возрасте наркотических средств, психотропных и токсических веществ, а также многое другое. Задержка в психическом развитии может образоваться у подростков в результате длительных или хронических соматических заболеваний, вследствие которых у несовершеннолетнего снижается способность осознавать значение своих действий и управлять ими.

Уровень психического развития может оказать существенное влияние при назначении наказания несовершеннолетнему лицу, совершившему общественно опасное деяние, или же освободить данное лицо от наказания.

Так, на основании ч. 3 ст. 20 УК РФ следует, что если у несовершеннолетнего наблюдалось отставание в психическом развитии, не связанное с психическим расстройством, из-за которого подросток «не мог в полной мере осознавать фактический характер и общественную опасность своих действий (бездействия) либо руководить ими, он не подлежит уголовной ответственности».

Уровень психического развития совместно с другими данными о личности должен быть учтен при назначении наказания несовершеннолетнему. В большинстве случаев отставание или задержка психического развития учитываются судом в качестве смягчающего наказания обстоятельства.

На особую важность установления условий «жизни и воспитания несовершеннолетнего, уровень психического развития и иные особенности его личности» указывает и ст. 421 УПК РФ, в которой данные обстоятельства выделены как подлежащие установ-



Н. Д. Журова

*Помощник прокурора Приокского района
г. Н. Новгорода прокуратуры
Нижегородской области, юрист 2 класса*

лению при производстве предварительного расследования и судебном разбирательстве.

При наличии обстоятельств, указывающих на возможность отставания в психическом развитии, с целью установления психического состояния несовершеннолетнего и способности правильно воспринимать значимые обстоятельства для уголовного дела необходимо назначать комплексную психолого-психиатрическую экспертизу. При назначении данной экспертизы несовершеннолетнему перед экспертами должен быть поставлен вопрос о влиянии психического состояния подростка на его интеллектуальное развитие, учитывая возраст. Лишь судебная психолого-психиатрическая экспертиза сможет дать четкий ответ, мог ли несовершеннолетний в период инкриминируемого ему деяния в силу интеллектуально-личностной зрелости (незрелости), достаточно сформированной способности к прогнозированию и

контролю критических ситуаций, а также в совокупности иных факторов, в полной мере осознавать значение своих действий и руководить ими.

Таким образом, уровень психического развития несовершеннолетнего является обязательным фактором для установления в ходе предварительного расследования и в судебном заседании, должен учитываться при решении вопроса «об освобождении несовершеннолетнего от уголовной ответственности» по правилам ст. 90 УК РФ или «об освобождении от наказания с применением принудительных мер воспитательного воздействия» в соответствии со ст. 92 УК РФ. В случае установления обстоятельств, свидетельствующих «об отставании или задержке психического развития у несовершеннолетнего лица», их следует учитывать в качестве смягчающего обстоятельства при назначении наказания. ■